



República

Franqueo
concedido

Año III.—Número 322

SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Teruel, Jueves 15 de Junio 1933

Agrarismo de encrucijada

En un periódico de derecha hemos leído el más gracioso artículo que se pudo concebir. Un artículo en defensa del campo. Ya es un poco sospechoso que se acuerden de él los arrojadados de la ciudad. Más que un canto a la agricultura, es dicho trabajo una pedrada a la República. O quiere serlo. Porque, en fin de cuentas, más que dar en el blanco, lo ofrece amplísimo al peor de los tiradores.

«España es, ante todo, un país agrícola y ganadero.» Sin duda por eso, quieren algunos guardar para sí todos los frutos, matar en propio beneficio todas las reses y recoger el máximo de lana posible. Ahora resulta que «el problema del campo español, latente hace ya muchos años, se ha agravado considerablemente en los dos últimos...». De lo cual se desprende que antes no se ocupaba nadie de resolverlo a pesar de los geniales estadistas que tuvimos. Y también otra cosa muy elocuente: que precisamente cuando se estudia y se acomete una reforma, es cuando se pone peor lo que se quiere reformar. ¿Tan torpes han sido los reformadores?

No hay más que ver quiénes hablan así para conocer en nombre de lo que hablan. De su interés, sólo de su interés. Lo de la patria, la paz social y otros adornos verbales, no pasa de caretas, hartas usadas y rotas ya para que no sepamos lo que esconden. La República emprendió la defensa de los humildes labriegos, olvidados de siempre por los monárquicos. Y son, claro, los monárquicos los que se quejan del agravamiento del problema. También tienen razón. Para ellos el pronóstico no puede ser más grave.

Como que se trata de retribuir el trabajo ajeno, hasta hoy expoliado por los de la gravedad. ¿A que no protestan los hombres a quienes daban esos señoritos tres y cuatro reales de jornal? Los así pagados, lo que quieren es más avance; por lo que se oponen a la reforma es por considerarla insuficiente. ¿Será, pues, con éstos con los que cuentan los protestantes?

«En el campo—dice muy serio el articulista—la lucha de clases es la ruina segura para unos y para otros.» ¡Qué! Para «unos» será a lo sumo una disminución de sus ingresos. Para «otros» no puede ser nunca la ruina porque arruinados y depauperados están de toda la vida. Aspiran a comer porque trabajan y parece que no les falta razón, por muchas razones que frente a esa «utopía» se aleguen.

El pobre señor que firma el engendro periodístico—no demos su nombre, no le saquemos a la vergüenza por sí se

ahoga en el insólito ambiente—tiene una idea de la lucha de clases que seguramente compartirán sus compañeros de «cabaret». Cree que es un invento envidioso de los de abajo. Lo mismo puedo asegurar que es un invento del vago. Y sobre esa base discurre, si se nos permite el verbo.

¿Pero qué quieren, qué buscan los «agrarios» estos? «El partido agrario, un gran partido español, está naciendo con una fuerza insospechada y es el llamado a influir de una manera decisiva en la política nacional.» ¡Acabáramos! En el campo, por causas conocidas y enumeradas mil veces, no se percibe como en la urbe la inquietud renovadora que tiene allí casi solamente aletazos de instinto fisiológico, defensivo, torpes a menudo. Al campo conviene ir con predicas desechadas en los grandes centros de población. No es una liberación de los campesinos lo que se pretende. Es un reducto de los privilegiados. Entre la ignorancia y el hambre, la injusticia hallará mejores apoyos.

«Si los hombres que reúnen a su alrededor fuerzas de derecha auténtica, limpios de culpa en el pasado y el presente de lo que está sucediendo, no se agrupan todos alrededor—observérvase cómo siguen los «alrededores»—de esta bandera tan noble, tan sana, tan española, será una verdadera insensatez.» Las derechas no están limpias de culpa en el presente, porque lo engendraron ellas. Ni en el pasado porque todo lo que pasó fué suyo. En cuanto a lo de la insensatez, es verdad. Cada uno se defiende como puede. Esa bandera sólo es noble porque los «nobles» la alzaron para sus tropelías y no fué nunca sana para los miles de tuberculosos que por cobardía secular contribuyeron a sostenerla. Lo de española... En todas partes cuecen abusos. Y hay encrucijadas legales.

Según el heraldo del nuevo partido, nada podrán contra lo que llega los hombres de la ciudad porque hablan un lenguaje que el campesino no entiende. ¡Exageración! Un hombre de la ciudad—el secretario de la Federación de Trabajadores de la Tierra—acaba de recordarnos que, en toda España, las fincas que pertenecen a los Municipios y están en manos de detentadores, suman cerca de cinco millones de hectáreas. Es de suponer que esto, tan claro y tan rotundo, lo entiendan admirablemente los agrarios auténticos, es decir, esos a quienes los fingidos quieren «salvar» en un decir Jesús. Sin devolverles las tierras robadas, porque de ahí vendría el caos. ¿Agrarismos de levita y una larga? Nueva maniobra contra el espíritu de la República.

Intransigencias Incumplimiento y revisión

Escrito expresamente para REPUBLICA

Nos hallamos en una granja parecida a aquella en que pasaba las vacaciones el insigne autor de «Los Nombres de Cristo».

Por la granja discurre también tranquilo y sereno un río que no es el Tormes.

Sentados sobre el bleado, a la caída de la tarde, dialogan tres amigos que no son tampoco Sabino, Juliano y Marcelo, sino un prebendado, un cura párroco y un clérigo de aquellos que en frase del padre Isla entienden el breviario y el misal a media tienda.

No se mueve la conversación entre disquisiciones teológicas o escriturarias, ni el habla corre con la apacibilidad del río.

En este diálogo los ánimos están más acalorados. El canónigo y el cura, embisten enfurecidos al clérigo de misa y olla.

¿Sabéis por qué? Por que el clérigo sostiene la idea magnífica del arzobispo Ireland, en las bodas de oro del cardenal Gibbons, de Baltimore:

«Por muy radicales que sean los errores y las faltas del tiempo presente, con el método y el celo de los primeros apóstoles, se le hubieran conquistado para el Salvador.»

El lector se habrá dado cuenta que el problema que se debate es el candente en España. Los clérigos españoles, intransigentes, tocan el cielo con las manos, no por cuestiones religiosas—esto hay que confesarlo—, sino porque las piltrallas de carne que les tiraba la monarquía nefasta, se las han quitado del comedero.

La clerecía española, educada en los seminarios que fundó el Concilio de Trento, y sostuvo el corazón de oro del padre Avila, que sacó discípulos meritorios en toda la Andalucía, hombres abnegados, que predicaban como San Pablo o Cristo en la Cruz; esta clerecía de gloriosa historia en España, no se aviene ahora con la República, siendo la República, en frase del arzobispo Ireland, católico, apostólico, romano, la forma de gobierno más en consonancia con la Iglesia.

Estamos en la noche oscura y tenebrosa, donde no se ven ni los dedos de las manos; noche de boca de lobo: ni asoma un rayo de luna, ni se vislumbra una estrella.

Mis amigos me han dejado solo y desamparado en la soledad inmensa de la granja. No oigo más que el clamor del río, que es la plebe, la gentuza, la canalla.

Siento con el alma hecha trizas el abandono de los amigos. Ya no oigo su voz en mis oídos; pero me voy con el pueblo, con la turbamulta, con la corriente de las aguas; no con la pistola en el cinto, como los curas bandidos de los tiempos de la guerra carlista, sino con el crucifijo en la mano, como en los días gloriosos de Avila y fray Diego José de Cádiz.

No me puedo retirar a la paz del huerto como el gran lírico, para no ver el ceño
vanamente severo
de quien la sangre ensalsa o el dinero.»

No queremos la guerra, pero no son éstos tampoco los tiempos horacianos de que quedó prendida el alma del egipcio poeta. Hoy hay que ir a la lucha; no son horas de descanso.

Y vamos a la vanguardia del proletariado en defensa de sus intereses. La frase de Basilio Alvarez nos hiere los oídos:
«No creo que hasta hoy hayan cometido exceso alguno los obreros. Pero habiendo sido encarnecidos durante treinta siglos, entiendo que, aunque los cometiesen, no podríamos comenzar a quejarnos hasta el año 5920 por lo menos.»

Frase pletórica de verdad que asesina al capitalismo imperante en el Mundo.

¡Adiós, amigos, hasta la eternidad!
Me habéis dejado solo por una cuestión de ideas. Mi alma romántica y sentimental esperaba que se cumpliera en vosotros lo que dice el poeta:

«El amigo verdadero
ha de ser como la sangre
que acude siempre a la herida
antes que se la llame.»

No habéis sido así para conmigo: —Tus razonamientos están muy bien, pero no estamos conformes con ellos, me dice el canónigo. La gentileza de mi corazón envía a los dos amigos un fuerte abrazo y un ramo de flores.

En mi alma no tiene guarida el áspid venenoso de los odios; sino el amor entrañable a todos los hombres.

JUAN GARCÍA MORALES
Presbítero.

Madrid, 11-VI-933.

Percátese de ello el pueblo y empuje en vez de atascar. Y la República, tenga prisa, sienta obsesión. Existen todavía muchos parásitos de todas clases. ¡Higiene y buena mano!

ABRAHAM POLANCO
Madrid.

OBJECIONES

No es nueva la actitud que han adoptado las gentes clericales y monarquizantes a raíz de la aprobación definitiva de la ley de Confesiones y Congregaciones religiosas. Ya al ponerse a discusión el artículo 26 de la Constitución, del que emana taxativamente la ley, todos los que creen que la conciencia del niño es un lugar donde pueden pensarse y expresarse todos los zumos del sectarismo y de la embriaguez religiosa, pusieron clamorosa y estruendosamente el grito en el cielo. Pero, a lo que se ve o se induce, es que los moradores celestes deben carecer de receptáculos auditivos o en el cielo no se molestan en contestar ni atender preces y lamentos tan inmotivados como estúpidos. Porque si el que calla otorga, no puede interpretarse de otro modo ese silencio reiterado y hermético.

A pesar de sus denuestos y anatemas contra la ley, están diciendo diariamente que la ley no puede ser cumplida y que aplicarán a su boicoteo el retrán anárquico y cínico de «hecha la ley hecha la trampa».

Hasta el romano Pontífice les incita a conculcarla, a desatenderla, a incumplirla. Este supremo jefe de la iglesia católica, que invita a la desobediencia a los poderes legítimamente constituidos; que se inmiscuye en un país extranjero para provocar conflictos internos; que aconseja a sus borregos que se salgan de la ley, y no supo encarnarse con la dictadura fascista y tiránica para que se adentrara en la ley; este malhechor con tiara y báculo, que induce al desacato a la autoridad y a la ilegalidad en el obrar, para que se conviertan en delincuentes los que atiendan su palabra de mal pastor, ¿qué concepto y qué calificativo merece?

Pero volviendo a nuestros católicos; si como afirman tienen el convencimiento de que la ley puede llevarse a la práctica, y que aún llevada a la práctica no puede ser fácilmente burlada, no comprendemos ni su fingido disgusto ni sus lamentos hipocritones.

No les satisface, al parecer, su incumplimiento, y levantan en sus propagandas agresiva bandera de revisión. Para revisar la ley de Congregaciones habrían de reformar antes la Constitución, y durante sus cuatro primeros años de vigencia necesitan, para lograrlo, las dos terceras partes de los representantes en el Parlamento, y esto es un poco difícil.

A sus campañas maximalistas responderemos con las nuestras, a sus ambiciones de privilegio con nuestra aspiración de equidad y a su escuela confesional opondremos nuestra escuela única.

Y con la escuela util cada, eficaz y viable, que la Constitución no solo reconoce, sino que impone en forma gradual, pero clara y rotunda, caerán para siempre esas ilusas esperanzas de recobrar el poder omnimodo en las conciencias infantiles, que aún albergan los que en todos los tiempos les han prostituido y mancillado.

Porqué el incumplimiento y la revisión deben buscarse contra aquellas leyes injustas y contra los poderes ilegítimos; pero las leyes que emanan de la voluntad popular manifestada en el sufragio libre y los

poderes que encarnan y representan el anhelo y la aspiración de un pueblo, cuando se conculcan se comete un delito y cuando se desobedecen se comete una ilegalidad. No puede irse contra las leyes que, redimiendo las conciencias y encarnando las evoluciones del Progreso, siguen el ritmo del tiempo en que vivimos, ni es un atenuante el que el tiempo se haya fosilizado en las almas paráliticas y mutiladas, para que de espaldas al tiempo quiera seguirse.

Y las leyes que no se cumplen por la fuerza de la razón se cumplen por la fuerza de la fuerza. Mejor sería que a la fuerza no se recurriera para que la ley de Congregaciones fuera por todos cumplida.

ARCOS

Profesor de piano
LECCIONES A DOMICILIO
Antonio Navarro Perales
Santiago n.º 2, 1.º—TERUEL

Un manifiesto del Magisterio al pueblo turolense
[Ciudadanos!]
Los maestros nacionales deseamos ponernos en contacto con la opinión pública, para que desaparezcan prejuicios. La culpa ha sido o fué del Estado monárquico que nos tuvo a los maestros y a la escuela nacional en completo abandono. No obstante, si hoy en República no somos los maestros harapientos de la Monarquía, ocupemos el plano inferior de cuantos funcionarios técnicos paga el Estado.
El domingo, día 18, a las once de la mañana, en el «Salón Parisiense»—Cine de Perra—, tendrá lugar un acto de propaganda, en el que tomarán parte maestros nacionales.
¿Le interesa la cultura?
¿Aspira por que haya una España culta?
¿Desea que la cultura no sea patrimonio del dinero?
¿Prefiere la escuela nacional a las hoy confesionales?
¡Acuda el domingo 18, a las once de la mañana, al «Salón Parisiense»!
El Comité

¡AUTOMOVILISTAS!
Si desea adquirir coche o camión, lo mismo nuevo que usado y en condiciones inmejorables, dirijase a
Pascual Morera Carreteras
Agente Comercial
Despacho: 29 Septiembre, 1.º
(Esquina a Rambla y Cajal, n.º 57)

Lea usted República

Sin rival en el mundo contra el reuma, artritis y obesidad. Millares de curas. Exquisito trato. Posición única. Espléndida situación. Parques, jardines, lago y casino. Habitaciones para todas las fortunas.

Termas Pallarés

ALHAMA DE ARAGON

(A 400 kilómetros de Barcelona y 200 de Madrid)

Informes directos al arrendatario en el establecimiento balneario que dispone de todos los modernos elementos balnearios. Cascada única para inhalaciones. Los más excelsos artistas han restablecido aquí sus facultades vocales.

La crónica negra

EN UN POZO PERECEN ASFIXIADOS TRES VECINOS, UNO DE ELLOS EL SECRETARIO MUNICIPAL.

Puebla de Híjar.—En las primeras horas de la mañana del martes ocurrió en esta localidad una lamentable tragedia que ha vestido de luto a tres familias y llenado de dolor a todo el vecindario.

Tres vecinos: José Royo Sancho, de 44 años, casado; José Izquierdo Sesé, de 32, casado, y Marcelino Salvador Bordonaba, de 23, soltero, entraron en un pozo negro que existe en casa del secretario municipal Saturnino Buñuel Espallargas, con objeto de proceder a su limpieza y debido a la gran cantidad de gases acumulados, perdieron el sentido, pudiendo salir únicamente y tras grandes esfuerzos, el Marcelino Salvador.

Este se apresuró a pedir auxilio, acudiendo inmediatamente el dueño de la casa, Saturnino Buñuel, quien al pretender prestar auxilio a los dos obreros, corrió idéntica suerte, pereciendo asfixiado.

Rápidamente acudieron otros vecinos pero, desgraciadamente, no fueron necesarios sus auxilios puesto que los tres infortunados vecinos eran ya cadáver.

La población está consternadísima por esta horrorosa desgracia.

Nuestro sentido pésame a las familias de las víctimas y especialmente a la viuda del señor Buñuel, que era un asiduo colaborador nuestro.

HALLAZGO DE UN CADAVER

Valdelineres.—En la partida «Las Lomas» ha sido hallado el cadáver del vecino Manuel Buj Edo, de 72 años y de profesión pastor.

Se cree que se trata de una muerte casual.

Leed "Izquierda," de Alcañiz

Libros y Revistas

«Nuevo Mundo» nos da a conocer el desarrollo y desenlace de la crisis ministerial, con las consecuencias que se esperan de ella para el futuro político del país.

Del resto del sumario merecen citarse: Las verbenas de Madrid, por Pedro de Répide, con ilustraciones de Robledano.—El vuelo Sevilla-Méjico.—Los primeros exámenes celebrados en la Ciudad Universitaria.—Figuras de la política hidráulica: Gasset, Guadalhorce y Prieto.—Centenario de la máquina de escribir.—La Moncloa.—Actualidades.

Compre usted siempre «Nuevo Mundo»: 30 céntimos en toda España.

TARJETAS de VISITA

se hacen en la imprenta de...

De Interés para Teruel

REPARACION DE CARRETERAS

La «Gaceta» anuncia subasta para las obras de reparación con doble riego, superficie kilómetros 142 a 150, de la carretera de Zaragoza a Teruel. Presupuesto, 183.533 pesetas. Plazo de ejecución, 8 meses.

Idem con riego asfáltico semiprofundo, kilómetros 21 al 30, de la carretera de Teruel a Sagunto. Presupuesto, 167.881 pesetas. Plazo, ocho meses.

A LOS MAESTROS que han de tomar parte en los próximos cursillos a ingreso en el Magisterio Nacional

La ACADEMIA TUROLENSE, dedicada única y exclusivamente a preparación del Magisterio, abre un curso intensivo de clase orales y por correspondencia para atender a la capacitación y orientación de los Maestros que deseen tomar parte en los Cursillos a ingreso en el Magisterio Nacional, mandados convocar por Decreto del Ministerio de Instrucción Pública fecha 6 de los corrientes, inserto en la «Gaceta» del día 8, para lo cual cuenta con un cuadro de Profesores especializados en Pedagogía, Didáctica, Metodología y Organización Escolar, que es una garantía de magnífica preparación.

Muy en breve también, empezarán las clases de preparación para la convocatoria de Ingreso-oposición a la Escuela Normal el próximo Septiembre.

DIRECCION: «ACADEMIA TUROLENSE», Juan Pérez, 9, 2.º—TERUEL

REPUBLICA abre una suscripción para las familias de los asfixiados en Puebla de Híjar

La Redacción de REPUBLICA tan pronto ha conocido el lamentable y desgraciado suceso ocurrido en Puebla de Híjar y conocedora de la triste situación en que quedan las dos familias de los obreros, ha acordado abrir una suscripción provincial con objeto de mitigar en lo posible la difícil situación que éstas atraviesan.

En nuestro número próximo comenzaremos a publicar la lista de donativos.

VENDERIA

en buenas condiciones camioneta Chevrolet, 6 cilindros, carrocería cerrada, casi nueva, propia para comercio de ambulancia. Razón: Claudio Mora, Santa Eulalia del Campo.

Lea V. República

Bolsa de Madrid

CAMBIOS FACILITADOS POR LA SUCURSAL DEL BANCO HISPANO AMERICANO

FONDOS PUBLICOS	
Interior 4 por 100	66'80
Exterior 4 por 100	81'50
Amortizable 3 por 100 1928	71'25
» 4 por 100 1908 c/ impuesto	76'50
» 4 por 100 1928 s/ impuesto	86'00
» 4 1/2 por 100 1928	00'00
» 5 por 100 1917	86'25
» 5 por 100 1920	91'75
» 5 por 100 1927 c/ impuesto	83'30
» 5 por 100 1926	99'25
» 5 por 100 1927 s/ impuesto	99'50
» 5 por 100 1929	99'30
Bonós Oro de Tesorería 6 por 100	201'50
Ferrovial 5 por 100	00'00
» 4 1/2 por 100	88'00
CÉDULAS	
Caja de Emisiones 5 por 100	00'00
Banco Hipotecario 4 por 100	84'00
» 5 por 100	88'50
» 5 1/2 por 100	95'75
» 6 por 100	101'00
» Crédito Local 5 1/2 por 100	00'00
» 6 por 100	00'00
» Inteples 5 por 100	00'00
» 6 por 100	00'00
ACCIONES	
Banco Hispano Americano	148'00
» de España	540'00
» Hipotecario	000'00
» Español del Río de la Plata	Pesetas
Chade	363'00
Azucareras ordinarias	00'00
Petróleos	116'00
Telefónicas preferentes 7 por 100	105'00
» ordinarias	000'00
Explosivos	634'00
Nortes	196'00
Madrid-Zaragoza-Alicante	172'00
OBLIGACIONES	
Trasatlántico 6 por 100 1920	00'00
» 6 por 100 1922	00'00
Chade 6 por 1000	101'50
Telefónicas 5 1/2 por 100	90'65
Azucareras 4 por 100	00'00
Salto del Alberche 6 por 100	91'75
Central de Aragón 4 por 100	00'00
Nortes 3 por 100	53'75
Madrid-Zaragoza Alicante 3 por 100	000'00
Ayuntamiento de Teruel 6 por 100	00'00
MONEDAS	
Franco	46'10
» Belgas	164'125
» Suizos	227'025
Liras	61'205
Libras	39'80
Dollars	9'75
Reichsmark	2'77625

El eco de los pueblos

LA PUEBLA DE HIJAR

A la una de la mañana del día 13, el secretario de este Ayuntamiento, don Saturnino Buñuel, y a la vez propietario de la casa donde habitaba, se dispuso, con la colaboración de tres obreros llamados José Royo Sancho, ex director de la Banda Municipal de este pueblo, José Izquierdo Sesé y Marcelino Salvador Bordonaba, a realizar los trabajos de extracción de excretas y limpieza del pozo negro existente en dicha vivienda, utilizando a este efecto una bomba accionada a brazo, cuyos caldos vertían en el anticarriado general de reciente construcción.

Después de unas tres horas de intenso trabajo, cuando ya habían casi agotado las excretas de dicho pozo, y como notaron que la bomba ya no absorbía líquido, decidieron penetrar dentro del vaso, para conseguir su total agotamiento, y que realizaron, ajenos quizá a todo peligro, los peones José Izquierdo Sesé y José Royo Sancho, ocupándose en llenar con cubos para alimentar la bomba, quedándose arriba para manejar la palanca el otro peón Marcelino Salvador, con el propietario señor Buñuel que vigilaba también desde arriba los trabajos de unos y otros.

Habrían llenado escasamente unos cuatro o cinco calderos, cuando el señor Buñuel y Salvador notaron que los dos que se hallaban abajo no seguían el trasiego del trabajo, como tampoco al llamarlos no respondían, notando bajo el silencio de la noche que los cuerpos de éstos estaban quietos y sin que hicieran el menor movimiento.

Muy sorprendidos, adivinando algún peligro, se decidieron a bajar muy apresurados, ávidos de conocer lo que podía ocurrir y con el fin de poder auxiliar con toda diligencia; y al descender por una escalera de mano primero el señor Buñuel y seguido del Marcelino, cuando aquél ya iba a llegar al fondo se desvaneció sin duda, cayendo al suelo, y éste, que sólo había descendido dos peldaños, le ocurrió lo propio, con tal fortuna que todo su cuerpo quedó fuera del pozo y bajo los síntomas de asfixia y arrastrándose, dando tumbos y sin poder darse cuenta exacta de lo que ocurría, instintivamente pudo salir a la calle demandando auxilio, a cuyas voces acudieron en tropel y desconcertados bastantes vecinos, entre otros, los primeros don Patricio Ballester, secretario del Juzgado e inquilino de la misma casa, don Ramón Peña, don Miguel Pueyo, don Fructuoso Sierra y don Francisco Navarro, quienes observaron con asombro que ninguno de los

tres que habían bajado al pozo constataba a las llamadas de éstos.

En este trance y sin acertar cómo más pronto y fácil pudieran prestar auxilios, temerosos a la vez de que el que bajase pudiera igualmente perecer asfixiado, como nadie se atrevía a bajar, el Francisco Navarro, hombre de ejemplares virtudes, impulsado por sus siempre probados buenos sentimientos y desoyendo las advertencias y prevenciones de peligro de los demás, con patente riesgo de su propia vida, tuvo el valor, el arrojo de descender al fondo, amparado por unas sogas y con una serenidad sin límites y una valentía incomparable, procedió con todo apresuramiento a sacar fuera a los tres desdichados, ayudado desde arriba por los vecinos señores Ballester, Sierra y Peña y otros que por la ofuscación del momento no se recuerda, y observaron con espantoso horror que todos se hallaban sin vida.

En la mañana de hoy, 14, se les ha dado sepultura a las tres víctimas don Saturnino Buñuel, digno y probo funcionario como secretario al servicio de este Ayuntamiento y a los honrados vecinos señores José Royo Sancho y José Izquierdo Sesé. El acto del sepelio ha constituido una imponente manifestación de duelo, al que se ha sumado el comercio y la industria en general, cerrando sus establecimientos durante los actos en señal del dolor que aflige a todo el vecindario, por ser los tres, estimados y muy queridos por todos; especialmente hemos de destacar la labor provechosa y meritisima desarrollada por el humilde empleado municipal que durante los siete años que estuvo al frente del Ayuntamiento en este pueblo, cosechó tantos laureles y proporcionó con su característica iniciativa muchas e importantes mejoras.

Sirvan estas líneas de consuelo para las familias de estos infortunados y desde éstas columnas les expresamos nuestra condolencia y damos nuestro más sentido pésame por tan irreparables pérdidas.

EL CORRESPONSAL

Juan Garcia Morales

PRESBITERO PUBLICA

¡Hipócritas!

¡Farsantes!

¡Fariseos!

visión de la España derechista, con prólogo de

Basilio Alvarez

DE VENTA

en las principales librerías de España.

Los pedidos a

Editorial Pueyo S. L.

Arenal, 6.—MADRID

Precio: TRES pesetas

¡Anuncie V. en REPUBLICA!

GENTE CONOCIDA

Han llegado:

De Madrid, después de presidir la mesa del Congreso Nacional del Partido Radical Socialista, nuestro querido correligionario don Luis Feced, a quien cariñosamente reiteramos nuestra felicitación por su brillante y acertada actuación.

De Zaragoza, el contratista de obras y gran amigo nuestro, don Baldomero Nuñez.

De Barcelona, el arquitecto del servicio de monumentos históricos del ministerio de Instrucción, don Jerónimo Martorell.

Este viaje tiene por objeto estudiar el estado de nuestras torres y ver la forma de quitar el andamiaje de la torre de San Martín.

El señor Martorell ha visitado también el castillo de Mora de Rubielos para estudiar su restauración.

Sea bien venido.

Han salido:

Para Alcorisa nuestro estimado amigo y correligionario don Carmelo Trallero, quien en brillantes exámenes aprobó diversas asignaturas que le faltaban para el bachillerato.

Para Madrid don Joaquín Latore y su hija Conchita.

Movimiento demográfico

NACIMIENTOS

Antonia y Encarnación Julián Simón.

Gonzalo Martínez Martínez.

Dolores Pérez Cercós.

Carlos Alberto Juan Lacasa Claver.

DEFUNCIONES

Ramón Crespo Sánchez, de 80 años, a consecuencia de bronconeumonía crónica. Huesca, 4.

Joaquina Robres Jarque, de 78, a consecuencia de asistolia. Puentevena, 8.

Lea República

Estar suscrito a

República

es tener la certeza de estar al corriente de todo cuanto ocurre en nuestra provincia. Centros oficiales, conflictos sociales obreros, asuntos políticos, ecos de los pueblos, sucesos, etc., etc., lo encontrará el lector.

República

el periódico de mayor tirada en la provincia, es a la vez el de más amplia información.

LOS AUTOMÓVILES MARCA

SINGER

en sus diferentes tipos 8 y 10 H. P. cuatro cilindros, 14 y 18 H. P. seis, por su confort, estabilidad a grandes velocidades, su fuerte y moderna construcción con frenos y amortiguadores hidráulicos, llenan la aspiración del automovilista más exigente.

Si ha de adquirir usted un coche, le informará de los SINGER el Agente Comercial

Joaquín Escriche

Valcaliente, número 5, 2.º—TERUEL.

Juan Fernández Garcerán
Grandes Talleres de Carrocerías y Carpintería Mecánica
(Especialidad en reformas y reparaciones)
Sobre encargos se construyen toda clase de muebles de todos los estilos
NEVERAS DE VARIOS MODELOS
Especialidad en pintura al Duco a cargo de Juan Gallart
SEGORBE Calle Castellón
(Castellón) Teléfono n.º 31

15 Jun
IN
Im
Servicio
Agen
Interes
ses acc
Conse
Nació
S
Madrid
dadas ay
ejecutivo
tido radi
mo progr
ración de
el Gobie
guientes:
«Inmed
de la situ
na legal y
actúan la
cales de t
pecialmer
y Extrema
ter a estas
pés a ur
ción de
centrales.
Prohibi
suspende
representa
no, a lo
salvo el c
esos con
miento ju
solución
Consejo d
Absolut
la política
300 J
en P
No se exig
años. Instanc
lio. Exámen
CION OFICIA
Y POLLETO
GRATIS.
PREPARA
correspondi
orado espec
«CONTES
adaptadas al
dictadas por
Oneca, Dop
nados, Llara
rezaeta.
3.ª edición
setas. Venta
EN LA C
1927 NUBS
SUSCRIPC
82 PLAZAS.
NUMBROS
1928, 30 PL
LOS NUMB
DE 1929,
ELLAS LOS
6; EN LA D
ENTRE EL
1, 4 y 5 J
PLAZAS, y
6 y 10.
Informes
oposiciones
mentos, per
etc. en la
Academi
Clases: Pre
ciados, 6

15 Junio 1933

INFORMACION GENERAL

Importantes acuerdos del Comité Ejecutivo del Partido Radical Socialista CONSEJO DE MINISTROS

Servicio directo con la Agencia Mencheta
Conferencia 5 tarde

Interesantísimas bases acordadas por el Consejo Ejecutivo Nacional Radical Socialista

Madrid.—Las bases acordadas ayer por el Consejo ejecutivo nacional del partido radical socialista, como programa de colaboración de este partido en el Gobierno, son las siguientes:

«Inmediata inspección de la situación de disciplina legal y social con que actúan las autoridades locales de toda España, especialmente en Andalucía y Extremadura para someter a estas autoridades después a un control y dirección de las autoridades centrales.

Prohibición absoluta de suspender concejales a los representantes del Gobierno, a los gobernadores, salvo el caso de seguirse a esos concejales procedimiento judicial y previa resolución que se adopte en Consejo de ministros.

Absoluta neutralidad en la política social de los go-

300 PLAZAS en POLICIA

No se exige título. Edad 21 a 33 años. Exámenes hasta el 15 de Julio. Exámenes en Octubre. EDICION OFICIAL DEL PROGRAMA Y POLLETO CON DETALLES GRATIS.

PREPARACION en clases y por correspondencia, a cargo de profesor especializado, 30 ptas. mes. «CONTBASTACIONES REBUS», adaptadas al nuevo programa redactadas por los señores Antón Oneca, Doporto, Elorrieta, Grandos, Llardent, Monerde y Queizaeta.

3.ª edición, 4 volúmenes, 20 pesetas. Venta por materias sueltas.

EN LA CONVOCATORIA DE 1927 NUESTROS ALUMNOS Y SUSCRIPTORES OBTUBIRON 82 PLAZAS, ENTRE ELLAS LOS NUMEROS 1, 4, 7 y 8; EN LA DE 1928, 30 PLAZAS ENTRE ELLAS LOS NUMEROS 2, 8 y 11; EN LA DE 1929, 60 PLAZAS, ENTRE ELLAS LOS NUMEROS 2, 3, 4 y 6; EN LA DE 1930, 42 PLAZAS, ENTRE ELLAS LOS NUMEROS 1, 4 y 5 Y EN LA DE 1931, 42 PLAZAS, Y LOS NUMEROS 4, 6 y 10.

Informes gratuitos de todas las oposiciones, presentación de documentos, pensionado para alumnos, etc. en la Academia «Editorial Reus»

Clases: Preciados, 1.—Libros: Preciados, 6.—Apartado 12.25C.—Madrid.

bernadores y destitución inmediata de aquellos que se comportasen en forma contraria.

Supresión de los gobernadores generales, por innecesarios, y porque ellos merman la autoridad de los gobernadores civiles.

Inmediata proporcionalidad en el nombramiento de gobernadores civiles en relación con las fuerzas parlamentarias que sostienen al actual Gobierno, incluyendo en dichas fuerzas a los socialistas.

Nombramiento de los gobernadores que correspondan al partido radical socialista, pero con la exclusiva propuesta del Comité ejecutivo nacional del partido.

Garantizar la libertad del trabajo, cualquiera que sea la ideología de los obreros y Asociaciones a que pertenezcan.

Derogación inmediata de la ley de Términos municipales.

Neutralidad absoluta en la política y en el orden social de los Jurados mixtos mediante la creación para su presidencia y vicepresidencia de un Cuerpo de magistrados sociales, reclutados mediante oposición y que certifiquen por la intervención del Estado una garantía de imparcialidad en sus fallos.

Modificación de la ley de 9 de abril haciendo nueva clasificación de los factores esenciales que intervienen en la explotación de la tierra y que respondan a una realidad social en el agro español en jornaleros, propietarios y agricultores.

Que se considere jornaleros a quienes rindan más de cien jornales anuales; propietarios, a quienes paguen más de 50 pesetas anuales de contribución rústica; agricultores, a quienes paguen menos de 50 pesetas de contribución, o sean hasta arrendatarios.

Concesión de derechos de arriendo colectivo, con arreglo a las disposiciones vigentes, a los incluidos en el tercer grupo.

Inmediata puesta en funciones de Bancos de crédito agrarios y una organización de los «warrants» y del crédito colectivo solidario de Sindicatos agrarios con garantías concre-

tas, cosechas que venderán los propios Sindicatos intervenidos por técnicos y económicamente por el Estado.

Unificación de un código agrario de toda legislación referente al campo.

Inmediata promulgación de una ley de arrendamientos.

Inmediata promulgación de una ley de rescate de bienes comunales.

En la política arancelaria una revisión de todos los tratados comerciales y tarifas aduaneras.

Otorgamiento de representación en la Junta de valoración arancelaria a las representaciones de exportadores españoles.

Nacionalización de los ferrocarriles.

Nacionalización del Banco de España como instrumento estatal de crédito.

Nacionalización de la riqueza forestal y organización de su repoblación.

Política fiscal y de Hacienda.

Adaptación de un presupuesto nacional con las posibilidades económicas del país.

Transformación fiscal, considerando el impuesto como instrumento de justicia social y medidas políticas de impulsar y dirigir la economía española.

Máximo rigor en la supresión de gastos no reproductivos.

Adaptación inexorable de gastos e ingresos.

Rechazar como ingresos normales para equilibrar el presupuesto el recurrir a emisiones de deuda.

Política de trasportes.

Creación de un plan general de construcciones para completar la comunicación que reste por carretera o ferrocarril formulado con miras al interés colectivo y económico nacional.

Supresión de toda política de obras públicas de carácter suntuario e innecesario mientras el plan anterior no se encuentre ejecutado.

Coordinación inmediata de los trasportes por carretera y ferrocarril, organizando trasportes con Centros de tráfico y unificación de una red ferroviaria.

Derogación de la política de monopolios y concesiones hechas por la Dictadura, comenzando inmediatamente por la concesión de la Telefónica.

Reorganización de los Cuerpos de Administración pública con un sentido que establezca su responsabilidad exacta administrativa de funcionarios, cualquiera que sea su categoría.

Establecer plazos máximos en la tramitación de expedientes y garantizar derechos legítimos a los funcionarios, introduciendo el principio del ascenso por capacidad.

Ley de administración local con amplia autonomía, organizando el país en municipios, comarcas económicas y regiones naturales.»

Lea V. República

IMPORTANTE

Se pone en conocimiento del público, que a partir de esta fecha regirá la tarifa de precios que se han de aplicar a los anuncios que se publiquen en este periódico, y que es la siguiente:

En 1.ª y 4.ª página 0'20 ptas. línea
En 2.ª y 3.ª id. 0'15 » »
Edictos y subastas. 0'25 » »

Anuncios comerciales e industriales: Precio según tamaño y página.

— BONIFICACIÓN —

Se hará un descuento del 5 por 100 a los señores suscriptores, quienes al dar la orden de inserción deberán hacer constar esta circunstancia.

Y para todos los demás, no tendrán descuento alguno durante el primer mes de inserción del anuncio; por un trimestre obtendrán el 5 por 100, por un semestre el 10 por 100 y por un año el 20 por 100 de descuento.

LA ADMINISTRACIÓN

Consejo de ministros

Madrid.—Hubo Consejo de ministros, presidiendo el señor Alcalá Zamora.

El Consejo se celebró principalmente para presentar al nuevo Gobierno.

Entre el jefe del Estado y Azaña se cruzaron afectuosos discursos de salutación.

El señor Alcalá Zamora se felicitó del resultado de la sesión parlamentaria de ayer.

Se autorizó a Azaña para encargarse de la cartera de Trabajo durante la ausencia del titular.

De interés para Teruel

Madrid.—La «Gaceta» publica la vacante de veterinario municipal de Camarillas, Ababuj, Aguilar de Alfambra y Jorcas, con residencia en Camarillas.

Igualmente la de Castel de Cabra, Cañizar, Palomar y Torre las Arcas, con residencia en Castel. Dotada con 2.252 pesetas.

También publica la vacante de médico titular de Hoz de la Vieja, Cortes y Armillas, con 2.200 pesetas.

Fernando Valera desmiente una conversación

Madrid.—El señor Valera, diputado radical socialista, ha hecho pública la siguiente nota:

«La conversación que publican algunos periódicos de la mañana entre el señor Gil Robles y yo no es fiel expresión de la misma, sino referencia fragmentaria que altera algunos de los conceptos, y desde luego desvirtúa los motivos e intenciones que inspiraban unas palabras en una declaración de pasillos, absolutamente particular.»

N. de la R.—Sirva esta nota de contestación al brindis irónico que relacionado con la conversación de Fernando Valera nos hizo el colega ultraderechista «Acción».

Sin comentarios.

El deber de todo afiliado es leer y propagar REPUBLICA

Anuncie usted en REPUBLICA

Porque tuvieron unas palabras le hace un disparo

Rillo.—Hace unos días cuestionaron por cosas tóviles los vecinos Cristóbal Cañete Gimeno, de 38 años, y Miguel Navarro Pareja, de 23, ambos casados.

En la mañana de ayer, cuando el Miguel se dirigía a trabajar a las minas de carbón le salió al encuentro el Cristóbal, que le estaba esperando escondido, y sin mediar palabra le disparó la escopeta que llevaba, hiriéndole en la cara y en una mano.

El herido, después de ser asistido, fué trasladado al Hospital provincial.

El agresor ha sido detenido.

Cartelera de espectáculos

Teatro Marín.—Hoy se exhibe «La noche es nuestra», preciosa y divertida cinta con diálogos en español.

Salón Parisiana.—«Remordimiento», el estupendo film que ya aplaudió nuestro público, vuelve a rodarse hoy.

Niño atropellado por un automóvil

Utrillas.—En la plaza de la República, un coche de la matrícula de Huesca, conducido por Amado Martín Aznar, de Bscucha, atropelló al niño Federico Mateo Daniel, de 2 años, el cual se hallaba jugando.

Resultó con la fractura completa del brazo izquierdo.

Gobierno civil

RECURSO DE ALZADA

Se ha elevado al señor ministro de la Gobernación el recurso de alzada interpuesto por el alcalde de La Puebla de Valverde contra providencia de este Gobierno de provincia que le impuso multa de 500 pesetas por producirse de una manera violenta, colérica y casi amenazadora en el despacho oficial del mismo.

Temperatura

Datos facilitados en el Observatorio de esta capital:

Temperatura máxima de ayer, 20'3 grados.

Idem mínima de hoy, 7'6.

Dirección del viento, O. E.

Presión atmosférica, 684'6.

Recorrido del viento, 5.

Lluvia, 5'4.

Libros y Revistas

De cuantas producciones científicas o literarias, se nos remitan dos ejemplares, haremos un estudio o juicio crítico, en nuestra sección de Bibliografía

Lea V. República

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, al mes. 1'50 pesetas
Fuera, al trimestre. 6'00 »

Anuncios Reclamos y Esquelas según tarifa.



República

REDACCION Y ADMINISTRACION
Plaza de Bretón, núm. 6

Teléfono 130

Toda la correspondencia al Administrador.

Año III.—Número 322

SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Jueves 15 de Junio 1933

Página cinematográfica

MARLENE DIETRICH COLABORA CON ARTISTAS DE VARIAS NACIONALIDADES

La cinta Paramount «El cantar de los cantares», protagonizada por Marlene Dietrich tiene un carácter marcadamente internacional.

Marlene es alemana. El director, Rouben Mamoulian, nació en el Cáucaso de padres armenios.

Brián Adherne, el galán joven, es inglés. Inglesa es también la característica, Alison Skipworth.

A Hermann Sudermann, el autor, se le considera la más brillante figura de la literatura alemana desde Goethe.

Y el escultor S. Caetano Scarpitta (hijo), el autor de la estatua de tamaño natural de Marlene Dietrich, que tan importante papel juega en la película, es de nacionalidad italiano.

Benjamin Glazer y Vincent Lawrence, los escritores a cuyo cargo estuvo la adaptación cinematográfica, son norteamericanos, al igual que Hardie Albright, otro de los artistas que figuran en las primeras filas del reparto.

tiranía personal toda acción se hace un derecho social.

Han olvidado que frente a la omnipotencia de un hombre se impone la omnipotencia de todos.

Han olvidado que toda violencia adquiere las formas de derecho allí donde la libertad no es un hecho.

Han olvidado que nada, ni el amor sagrado de la patria, debe sobreponerse al amor sagrado de la libertad.

Han olvidado que quien no tiene patria libre no tiene patria; porque una patria esclava, no es una patria: es una vergüenza.

Han olvidado que donde la libertad no existe, la paz no es un hecho, sino un sofisma: el sofisma de que se sirven todos los aventureros sin honor, los unos, para ejercer la tiranía, los otros, para servirla.

Han olvidado que no hay legitimidad fuera de la libertad, porque el despotismo, matando todas las leyes, no puede ampararse bajo ninguna, y al colocarse contra la ley, queda fuera de la ley.

Han olvidado que todo es permitido frente al despotismo. Todo, menos servirlo, ya que frente a la tiranía no debe haber lugar a la vacilación, porque todo el que la ejerce es cruel y todo el que la sirve es vil.

Han olvidado que la tiranía que mata todos los derechos, no crea sino un deber: el de combatirla, puesto que el que combate la tiranía sin suceso, es un mártir, cualquiera que haya sido la grandeza de su intento, del mismo modo que todo el que vence la tiranía es un héroe, cualquiera que haya sido el gesto de su brazo...

MICROCOSMO

Partido Republicano Radical Socialista

AVISO A LOS CENTROS DE LA PROVINCIA

Habiendo recibido los carnets de socios hacemos presente que pueden hacer sus pedidos al administrador del Comité provincial don Mariano Aguas.

El precio de cada uno es de cincuenta céntimos.

AMA

Se ofrece nodriza para criar en su domicilio, de estado casada, de 24 años de edad, leche de siete días, la misma con inmejorables condiciones probando en el acto su estado saludable.

A quien interese, dirjase a Isidro Pérez Gómez, Bronchales (Teruel).

Bandidos célebres

ANDREE SPADA

La detención llevada a cabo en Ajaccio (Córcega) (Francia), del famoso bandido Andree Spada por los gendarmes, viene a poner fin a la vida de aventuras que llevaba el mencionado bandido.

Andree Spada, que durante once años tuvo en jaque a toda la Gendarmería de Córcega y fué uno de los señores de montaña, se ha entregado en seguida sin ninguna resistencia, llevándose a efecto la detención en casa de sus padres, hace unos días.

Desde gran tiempo a esta parte daba el bandido muestras de tener perturbadas las facultades mentales. Padeía una monomantía religiosa del fanatismo cual fraile de convento, y siempre iba con un crucifijo de grandes dimensiones colgado al cuello y escribía al obispo de Ajaccio largas y extensivas cartas. También se confesaba con frecuencia arriesgándose a ser detenido y últimamente solía llevar siempre una corona de flores en la cabeza y se acercaba a los pueblos sin llevar armas.

Los actos cometidos en su vida de criminal son varios pero por no hacer extenso este relato sólo mencionaremos los más principales.

El primer acto criminal de este bandido, por lo menos en lo que se refiere a delitos de sangre, lo cometió en el mes de octubre de 1922 cuando para libertar a un amigo, hizo fuego sobre un gendarme que procedía a su detención, matando a uno e hiriendo a otro.

Después la lista aumentó de una manera considerable, figurando entre los muertos tres gendarmes y un inspector de Policía, y entre los heridos varios gendarmes. En cuanto a los paisanos muertos por Andree Spada para vengarse de delaciones o simplemente por ser amigos de enemigos suyos, son tres hombres y dos mujeres. El número de heridos que figura en la lista del terrible bandido, es pequeña, pues tenía excelente puntería.

El arsenal del bandido era realmente impresionante. Tenía una carabina de repetición para tirar a larga distancia; una escopeta de caza de tres cañones, uno para bala y los dos restantes para cartuchos loberos; una pistola «Parabellum» de cañón corto, otra pistola de la misma marca de cañón largo y un revólver americano calibre 45. De estas armas casi siempre llevaba en sus excursiones por lo menos dos escopetas y dos pistolas.

Las autoridades francesas, habían ofrecido por la captura del mencionado bandido, la friolera de 200 000 francos.

Aquí termina la carrera que emprendió este «buen» hombre y, según los diarios, como las penas cometidas por éste son capitales, la solución se la otorgará la guillotina.

ANTONIO BARRACHINA

Castellón, junio 1933.

Los verdaderos apóstoles de Cristo

Juan Garcia Morales y su libro «¡Hipócritas! ¡Farsantes! ¡Fariseos!»

Todos nuestros lectores conocerán, seguramente, a Juan Garcia Morales, admirable cura e ilustre escritor que por exponer y predicar las verdaderas doctrinas de Cristo se ha ganado no sólo el desdén y el desprecio de la clericalia farsante y de los falsos apóstoles si que también la enemiga y la persecución.

Juan Garcia Morales es un ser exquisito, todo corazón e inteligencia al servicio del menesteroso

y de los que padecen sed y hambre de justicia; es un verdadero apóstol de las doctrinas de Cristo, el gran socialista,

El cronista, ha podido comprobarlo no sólo a través de sus admirables artículos publicados en «Heraldo de Madrid» y «República» si que también a través de la correspondencia que con él ha tenido y tiene el honor y la satisfacción de cruzarse.

El que estas líneas traza le ha

llamado, y con razón, maestro, y él, humilde y bondadoso, como Cristo, le ha contestado en tono de discípulo, y conste que le ha hecho conocer su aversión hacia las huestes farsantes que hacen del catolicismo un comercio y no dudan en bajar el Santo Cristo—símbolo de sacrificio por la humanidad—de su altar para esgrimirlo como arma electoral, política...

«¡Farsantes, tariseos, hipócritas!» La religión está de tejas para arriba, no de éstas para abajo!

Y Juan Garcia Morales, presbítero ejemplar, jugándose su único patrimonio, su miseria carrera, ha pospuesto sus intereses materiales a sus santas y benditas ideas.

Yo siento admiración hacia este hombre ejemplar que lucha con la pobreza por el sólo pecado de proseguir y predicar las verdaderas doctrinas de Cristo.

Muchos apóstoles de éste, «¡farsantes, hipócritas y tariseos!» le desprecian y le abandonan, en cambio este modesto cronista le admira y le venera, y es porque Juan Garcia Morales, no es «hipócrita, farsante ni tariseo». ¡Predica desinteresadamente lo que siente y no lo que otros predicán por conveniencias económicas, políticas o sociales!

Juan Garcia Morales—no me cansaré de repetirlo—, admirable presbítero y excelente escritor, ha escrito un libro delicioso intitolado «¡Hipócritas! ¡Farsantes! ¡Fariseos!» en el que dibuja con gran maestría y precisión la España derechista, que llamándose católica, cristiana, se opone a las reformas sociales fundadas en la doctrina de Cristo y en sus propios ejemplos; de esa España que transforma la Cruz en símbolo de lucha y estandarte de guerra.

¡Admirable obra que en una de mis cartas me hizo emplear todos los adjetivos encomiásticos que conozco!

Y su modestia y su bondad quedó patentizada en estas admirables líneas de su carta respuesta:

«Queridísimo amigo y compañero del alma: Me abruma con sus frases de elogio que no sé como agradecerle. Yo soy, no un maestro, sino un peón de brega, un humilde bracero que lleva sobre sus hombros las piedras y sillares para levantar el gran edificio de la República.

Lo hago esto con fé y con amor, como aquellos jornaleros que labraron los monumentos artísticos de la Patria. No espero recompensa ninguna; quiero que mi nombre quede enterrado y olvidado como el de aquellos hermanos heróicos cuya sangre corre por mis venas. No hago más que ayudar, y esto no supone nada haciéndolo con el mayor gusto y satisfacción de mi espíritu.»

¡Admirable espíritu liberal para el que todos que nos llamamos republicanos debemos tener nuestro cariño y nuestro afecto!

Yo, modesto periodista, he querido hacer una crítica de su estupenda obra, recientemente editada «¡Hipócritas! ¡Farsantes! ¡Fariseos!» y sin querer, porque me lo dictaba el corazón, he plasmado, con sinceridad, la admiración y el afecto que por su autor siento.

Básteme decir que la obra responde a la gran personalidad literaria de Juan Garcia Morales y que es digna de ser leída por todos, católicos o no católicos, siéntanla verdadera y sinceramente un ideal de justicia, igualdad y paz entre todos los hombres.

J. VALENCIA ROYO

POSTAL INOCENCIA

—¡Parece mentira, hombre! Un coronel del porte de usted en esas andanzas...

—Cuidado; no soy coronel. Soy un ciudadano cualquiera.

—Un ciudadano cualquiera que cobra un magnífico sueldo de coronel por no ser ni hacer nada.

—¡La vida!

—¿Pero que fruición encuentra usted en la tarea de alzarse contra la República para restablecer carcomidos privilegios?

—Con franqueza; la fruición de aspirar de nuevo a ellos.

—Eso no es franqueza; es desenfado, por no decir algo peor.

—En fin, yo no tengo la culpa.

—¿Quien entonces?

—La culpa es de la República.

—Lo de todos. La República tiene la culpa hasta de que no llueva cuando hay sequía y de que granice cuando los campos están a punto de gran cosecha.

—No, señor. No es eso.

—Hable, pues.

—El señor Azaña nos invitó a retirarnos...

—Cierto. Una excelente y democrática medida.

—Con todo el sueldo.

—¿Qué más querían ustedes?

—Y ya sabe, la ociosidad pide entretenimiento.

—En efecto.

—¿Y qué mejor entretenimiento que el de conspirar? Si nos hubieran retirado sin el sueldo hubiéramos tenido que trabajar en algo para poder vivir. Ahora en cambio, tenemos que inventar locuras para no aburrirnos. ¿Se convence de nuestra inocencia?

—¡Casí!

- AVISO -

Se pone en conocimiento de todos los señores Socios del Centro Republicano Radical Socialista de esta capital y correligionarios de la provincia, que desde esta fecha, ha quedado instalado este Centro en la calle de San Andrés, número 9, 2.º piso, lo que comunicamos para los efectos consiguientes.

Teruel, 12 de Junio de 1933.

LA JUNTA DIRECTIVA

¿R